
2022~2023 学年度上期期末高一年级调研考试

地理

第 I卷（选择题，共 60 分）

一、选择题（本卷共有 30 小题，每小题 2分，共 60 分。在每小题的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的。）

下图示意太阳系八大行星的位置、公转轨道及公转方向（图中箭头所示）。据此完成下面小题。

1. 小行星带位于（ ）

A. 火星公转轨道与木星公转轨道之间 B. 地球公转轨道与火星公转轨道之间

C. 木星公转轨道与土星公转轨道之间 D. 水星公转轨道与金星公转轨道之间

2. 据图可知，太阳系八大行星绕日（ ）

①公转方向相同②公转速度相同③公转周期接近④公转轨道共面

A.①③ B.②③ C.①④ D.②④

下图示意 1970—2015 年太阳黑子数量的变化，其活动周期为相邻两次波峰或波谷的间隔时间。据此完成下面

小题。

3. 太阳黑子出现在（ ）

A. 太阳内部 B. 日冕层 C. 色球层 D. 光球层

4. 太阳黑子数量具有明显的周期性变化规律，据图判断其活动周期约为（ ）

A. 6 年 B. 11 年 C. 16 年 D. 22 年



5. 2015 年以后，下一次太阳黑子数的峰值可能出现在（ ）

A. 2020 年前后 B. 2025 年前后 C. 2030 年前后 D. 2035 年前

下图为地球某地质时期的景观复原图。读图完成下面小题。

6. 该时期最可能位于（ ）

A. 前寒武纪 B. 古生代 C. 中生代 D. 新生代

7. 该时期是地球历史上主要的成煤期，形成该时期煤炭的主要植被是（ ）

A. 苔藓植物 B. 被子植物 C. 蕨类植物 D. 裸子植物

2022 年 9 月 5 日 12 时 52 分，四川省甘孜州泸定县发生 6.8 级地震，震源深度 16 千米。地震波分横波和纵波，

纵波可以通过固体、液体和气体传播，横波只能通过固体传播。下图示意地震波在地球内部不同深度的传播速度及

地球内部的圈层结构。据此完成下面小题。

8. 此次地震的震源位于（ ）

A. 地壳 B. 地幔 C. 外核 D. 内核

9. 此次地震发生时，震中地区居民的震感是（ ）

A. 一直左右晃动 B. 先左右晃动，后上下颠簸

C. 一直上下颠簸 D. 先上下颠簸，后左右晃动

10. 根据图中地震波的变化情况，推测地幔与外核的组成物质的形态（ ）

A. 分别为液态与固态 B. 均为固态

C. 分别为固态与液态 D. 均为液态

下图为地球大气的垂直分层示意图，甲、乙、丙表示不同的大气层。据此完成下面小题。



11. 甲、乙、丙分别为（ ）

A. 平流层、对流层、高层大气 B. 高层大气、平流层、对流层

C. 对流层、高层大气、平流层 D. 对流层、平流层、高层大气

12. 甲大气层的厚度（ ）

①低纬度地区大于高纬度地区②低纬度地区小于高纬度地区③同一地区，夏季大于冬季④同一地区，夏季小于冬季

A.①③ B.②③ C.①④ D.②④

13. 乙大气层利于飞机飞行，主要是因为（ ）

A. 对流强，利于飞机起飞 B. 臭氧层保护，紫外线弱

C. 无云雨现象，能见度好 D. 风力强劲，可节省燃料

下图示意某地的大气热力环流。据此完成下面小题。

14. 四地中，气压最低的是（ ）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

15. 与甲地相比，乙地（ ）

A. 气温较高，气压较高 B. 气温较高，气压较低

C. 气温较低，气压较低 D. 气温较低，气压较高

天府绿道全长 16000 多千米，把绿地、公园、河湖原本碎片化的生态板块串联到一起并新增许多绿地、公园，

拥有运动、休闲、健身等多种功能，使成都市重现“绿满蓉城、花重锦官、水润天府”景象。下图为水循环示意图

和天府绿道铺装透水路面人行道景观图。据此完成下面小题。



16. 环节①为（ ）

A. 蒸发 B. 下渗 C. 径流 D. 水汽输送

17. 与传统水泥路面相比，天府绿道铺装的透水路面会使（ ）

A.④增加，⑤增加，⑥减少 B.④增加，⑤减少，⑥增加

C.④减少，⑤增加，⑥减少 D.④减少，⑤减少，⑥增加

18. 天府绿道建成后，产生的积极意义有（ ）

①改善城市环境②缓解热岛效应③缓解交通拥堵④增加生物多样性

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

海洋中的海水，常年比较稳定地沿着一定方向作大规模的流动，叫作洋流。下图示意部分太平洋海区表层 8 月

份水温和洋流分布。据此完成下面小题。

19. 与乙海区相比，甲海区表层水温高的主要影响因素是（ ）

A. 洋流性质 B. 海水深度 C. 太阳辐射 D. 海水盐度

20. 图中①②③④所示的洋流中，属于暖流的是（ ）



A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

下图为阿联酋利瓦的新月形沙丘景观图。近年来，我国在西北地区的沙丘、沙漠边缘植树种草，改善了当地生

态环境。据此完成下面小题。

21. 与乙坡相比，甲坡（ ）

A. 为迎风坡，坡度较大 B. 为迎风坡，坡度较小

C. 为背风坡，坡度较小 D. 为背风坡，坡度较大

22. 为适应我国西北地区的环境特征，栽种在该区域沙丘、沙漠边缘的植被（ ）

A. 耐干旱能力强 B. 以高大乔木为主

C. 垂直结构复杂 D. 常见茎花、板根

23. 近年来，我国在西北地区沙丘、沙漠边缘植树种草，主要目的是（ ）

A. 防风固沙，抑制土地沙漠化 B. 保持水土，减少水土流失

C. 调节气候，增加区域降水量 D. 净化空气，减轻大气污染

下图为我国某地的等高线地形图。据此完成下面小题。

24. 图中①②③④四河段中，流速最快的是（ ）

A. ① B.② C.③ D.④

25. 图中山峰的海拔可能为（ ）

A. 525 米 B. 586 米 C. 625 米 D. 686 米

芙蓉花（下图）又称木芙蓉，是成都市市花，在我国主要栽培于福建、广东、湖南、四川等南方省区。芙蓉花

叶片较大，每年夏秋季开花，秋冬季落叶，春季长出新叶。据此完成下面小题。



26. 芙蓉花属于（ ）

A. 落叶阔叶树 B. 常绿阔叶树

C. 亚寒带针叶树 D. 热带雨林

27. 根据芙蓉花的分布特征，推测芙蓉花适宜生长的气候环境是（ ）

A. 寒冷干燥 B. 温暖湿润 C. 炎热干燥 D. 严寒湿润

28. 掉落在土壤表层的芙蓉花枯枝落叶能（ ）

A. 增加土壤矿物质 B. 降低土壤含水量

C. 提高土壤有机质 D. 减少土壤孔隙度

2022 年 11 月末，受寒潮天气影响，我国长江以北大部地区大风肆虐，出现雨雪，气温暴跌，局地降温超 20℃。

据此完成下面小题。

29. 此次寒潮的大风给我国西北内陆地区带来的关联性自然灾害是（ ）

A. 降温→洪涝 B. 大风→风暴潮 C. 雨雪→干旱 D. 大风→沙尘暴

30. 市民防御寒潮的下列措施中，正确的有（ ）

①储存大量食品②关注天气预报③增加户外活动④及时添加衣物

A.①③ B.②④ C.①④ D.②③

第 II 卷（非选择题，共 40分）

二、非选择题（本卷共 4小题，共 40分。）

31. 阅读图文材料，完成下列要求。

二氧化碳是大气层中主要的温室气体，其在大气中的体积分数的变化对全球气候影响巨大。下图示意 1740 年

至 2011 年大气中二氧化碳体积分数的变化。



（1）近 300 年以来，大气中二氧化碳的体积分数总体呈增加趋势，主要原因是____和____。

（2）二氧化碳能大量吸收____辐射，使大气温度升高，并通过____辐射将热量返还给地面，对地面有____作用。

（3）近年来，大气中二氧化碳的体积分数的变化对气候影响显著，导致冰川面积____，海平面____。

（4）在日常生活中，请你为减缓大气中二氧化碳增长速度提出一些合理化建议。

32. 阅读图文材料，完成下列要求。

下图示意北半球某地区某时刻的海平面气压分布。

（1）图示时刻，甲地吹____风，乙地吹____风。

（2）与甲地相比，乙地风速更____（大或小），并说明原因____。

（3）与丙地相比，丁地气压较____（高或低），盛行____（上升或下沉）气流。

33. 阅读图文材料，完成下列要求。

下图中①②③曲线示意世界大洋表层海水温度、密度、盐度随纬度的变化。

（1）①表示____，②表示____，③表示____。

（2）与极地海区表层海水相比，热带海区表层海水密度较____，表层海水与底层海水的水温差异更____。



（3）与副热带地区相比，赤道附近表层海水盐度较____，主要影响因素是____。

（4）海水对人类有较高的利用价值，请举例说明。

34. 阅读图文材料，完成下列要求。

下图为三种典型的地貌景观图。

（1）a所示的溶洞景观为典型____地貌，形成该地貌的岩石主要是____，该地貌在我国____地区分布最典型。

（2）b所示的河谷是流水____作用形成的河流地貌，河谷形态呈____形。若某同学通过无人机对该河谷的两侧山体

进行观察，列举可以观察的地貌内容。____

（3）c所示的沙滩是海浪____作用形成的海岸地貌。海南省在____季节常受台风影响，台风天气伴随的暴雨往在山

区会引发洪水、____等自然灾害。运用____技术可以实时监测台风的形成过程和移动路径。



2022~2023 学年度上期期末高一年级调研考试

地理参考答案

第 I卷（选择题，共 60 分）

一、选择题（本卷共有 30 小题，每小题 2分，共 60 分。在每小题的四个选项中，只有一项是符合

题目要求的。）

下图示意太阳系八大行星的位置、公转轨道及公转方向（图中箭头所示）。据此完成下面小题。

1. 小行星带位于（ ）

A. 火星公转轨道与木星公转轨道之间 B. 地球公转轨道与火星公转轨道之间

C. 木星公转轨道与土星公转轨道之间 D. 水星公转轨道与金星公转轨道之间

2. 据图可知，太阳系八大行星绕日（ ）

①公转方向相同②公转速度相同③公转周期接近④公转轨道共面

A.①③ B.②③ C.①④ D.②④

【答案】1. A 2. C

【解析】

【1题详解】

太阳系八大行星排列顺序为水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星和海王星，结合图中小行星带位置，可

知其位于第四颗和第五颗行星，即火星公转轨道与木星公转轨道之间，A对，B、C、D错。故选 A。

【2题详解】

据图可知，太阳系八大行星绕日公转方向相同，皆为自西向东，①对；根据天体运动规律，从内而外速度降低，周

期变长。②③错；公转轨道几乎在同一个平面上，④对。①④组合符合题意，C对，A、B、D错。故选 C。

【点睛】太阳系八大行星排列顺序：它们依次为水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星和海王星。火星和

木星之间是小行星带。距离太阳较近的水星、金星、地球、火星这四个行星体积很小，表面是固态的，被称为类地

行星;而距离太阳较远的木星、土星、天王星、海王星这四个行星，则相对来说体积较大，表面为气态，被称为类木

行星。类地行星和类木行星之间被一条小行星带隔开，所占空间较宽。

下图示意 1970—2015 年太阳黑子数量的变化，其活动周期为相邻两次波峰或波谷的间隔时间。据此完成下面

小题。



3. 太阳黑子出现在（ ）

A. 太阳内部 B. 日冕层 C. 色球层 D. 光球层

4. 太阳黑子数量具有明显的周期性变化规律，据图判断其活动周期约为（ ）

A. 6 年 B. 11 年 C. 16 年 D. 22 年

5. 2015 年以后，下一次太阳黑子数的峰值可能出现在（ ）

A. 2020 年前后 B. 2025 年前后 C. 2030 年前后 D. 2035 年前

【答案】3. D 4. B 5. B

【解析】

【分析】本题以 1970—2015年太阳黑子数量的变化为背景，考查学生获取和分析地理信息的能力，调动和运用地

理知识的能力， 体现了区域认知和综合思维等地理素养。

【3题详解】

太阳黑子发生在光球层，属于太阳外部大气层，A错误，D正确；日冕层主要是发生日冕物质抛射，B错误；色球

层上主要发生耀斑，C错误，故选 D。

【4题详解】

根据材料信息，太阳黑子活动周期为相邻两次波峰或波谷的间隔时间。结合图中信息可以看出相邻两次波峰与波谷

的大致时间为 11年左右，所以据图判断太阳黑子活动周期约为 11年，B正确；6年大致为波峰与波谷的时间间隔，

为半个周期，A错误；16年，22年相隔时间太长，不符合题意，CD错误；故选 B。

【5题详解】

太阳黑子活动周期大致为 11年，2015年是大洋黑子峰值年，下一次太阳黑子数的峰值可能出现在 11年后，大约在

2025年前后，B正确。故选 B。

【点睛】

下图为地球某地质时期的景观复原图。读图完成下面小题。



6. 该时期最可能位于（ ）

A. 前寒武纪 B. 古生代 C. 中生代 D. 新生代

7. 该时期是地球历史上主要的成煤期，形成该时期煤炭的主要植被是（ ）

A. 苔藓植物 B. 被子植物 C. 蕨类植物 D. 裸子植物

【答案】6. C 7. D

【解析】

【6题详解】

图中景观复原图显示恐龙达到了大繁盛，故可推断最可能位于中生代，故 C正确，ABD错误。故选 C。

【7题详解】

裸子植物在中生代极度兴盛，在陆地植物中占主要地位，故形成该时期煤炭的主要植被是裸子植物，D正确，ABC

错误。故选 D。

【点睛】中生代爬行动物盛行，尤其是恐龙，在侏罗纪和白垩纪到达了大繁盛，因此中生代也被称为“爬行动物的

时代”。

2022 年 9 月 5 日 12 时 52 分，四川省甘孜州泸定县发生 6.8 级地震，震源深度 16 千米。地震波分横波和纵波，

纵波可以通过固体、液体和气体传播，横波只能通过固体传播。下图示意地震波在地球内部不同深度的传播速度及

地球内部的圈层结构。据此完成下面小题。

8. 此次地震的震源位于（ ）

A. 地壳 B. 地幔 C. 外核 D. 内核

9. 此次地震发生时，震中地区居民的震感是（ ）

A. 一直左右晃动 B. 先左右晃动，后上下颠簸

C. 一直上下颠簸 D. 先上下颠簸，后左右晃动

10. 根据图中地震波的变化情况，推测地幔与外核的组成物质的形态（ ）



A. 分别为液态与固态 B. 均为固态

C. 分别为固态与液态 D. 均为液态

【答案】8. A 9. D 10. C

【解析】

【8题详解】

震源深度 16千米，地壳位于陆地平均深度 33千米以内，故此次地震的震源位于地壳，A对；从地壳到地下 2900

千米为地幔，以下为地核（包括内核和外核），深度远超此次震源，B、C、D错。故选 A。

【9题详解】

震中地区位于震源正上方，地震发生时，震源同时发出横波和纵波，因纵波速度快于横波，因此先到达地面，纵波

引发上下颠簸，横波导致左右晃动，故居民的震感是先上下颠簸，后左右晃动，D对，A、B、C错。故选 D。

【10题详解】

纵波可以通过固态液态气态物体，横波只能通过固态物体，当地震波从地面向下进入地幔时，过莫霍界面横纵波速

度均加快，进入外核过古登堡界面时纵波减速横波消失，说明地幔组成物质的形态为固态，外核为非固态，从波速

变化看应为液态，C对，A、B、D错。故选 C。

【点睛】地震波的传播特点地震波按传播方式分为三种类型：纵波、横波和面波。纵波是推进波，地壳中传播速度

为 5．5~7千米／秒，最先到达震中，又称 P波，它使地面发生上下振动，破坏性较弱。横波是剪切波：在地壳中

的传播速度为 3.2～4.0千米/秒，第二个到达震中，又称 S波，它使地面发生前后、左右抖动，破坏性较强。面波又

称 L波，是由纵波与横波在地表相遇后激发产生的混合波。其波长大、振幅强，只能沿地表面传播，是造成建筑物

强烈破坏的主要因素。

下图为地球大气的垂直分层示意图，甲、乙、丙表示不同的大气层。据此完成下面小题。

11. 甲、乙、丙分别为（ ）

A. 平流层、对流层、高层大气 B. 高层大气、平流层、对流层

C. 对流层、高层大气、平流层 D. 对流层、平流层、高层大气

12. 甲大气层的厚度（ ）

①低纬度地区大于高纬度地区②低纬度地区小于高纬度地区③同一地区，夏季大于冬季④同一地区，夏季小于冬季

A.①③ B.②③ C.①④ D.②④

13. 乙大气层利于飞机飞行，主要是因为（ ）

A. 对流强，利于飞机起飞 B. 臭氧层保护，紫外线弱

C. 无云雨现象，能见度好 D. 风力强劲，可节省燃料



【答案】11. D 12. A 13. C

【解析】

【11题详解】

根据所学和温度变化可知，地球大气从地面向上分布依次为对流层、平流层、高层大气，D对，A、B、C错。故选

D。

【12题详解】

甲大气层为对流层，厚度由对流作用强弱决定，低纬度地区较热，对流作用强，对流层厚度高于高纬度地区，①对

②错；同一地区，夏季较热，对流作用强，对流层厚度高于冬季，③对④错。①③组合符合题意，A对，B、C、D

错。故选 A。

【13题详解】

对流和云雨现象都是对飞机飞行的不利因素，乙大气层为平流层，对流弱，无云雨现象，A错，C对；大气稀薄，

空气沿等压线流动，风力微弱，D错；臭氧层与飞机飞行无关，B错。故选 C。

【点睛】一、对流层

1.集中了大气质量的四分之三和几乎全部的水汽、杂质,厚度随纬度变化而变化。低纬厚度约 17~18千米；中纬厚度

约 10~12千米；高纬厚度约 8~9千米。2.特点：气温随高度的增加而递减，空气对流运动显著，天气现象复杂多变。

二、平流层

1有大量吸收紫外线的臭氧层，高度为自对流层顶至 50~55千米。2.特点：气温随高度的增加而上升，大气以平流

运动为主，天气晴朗，有利于高空飞行。

三、高层大气

1.有自平流层顶至 2000~3000千米高空。2.特点：空气密度很小，气压很低，高空有电离层，有利于无线电通讯。

下图示意某地的大气热力环流。据此完成下面小题。

14. 四地中，气压最低的是（ ）

A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

15. 与甲地相比，乙地（ ）

A. 气温较高，气压较高 B. 气温较高，气压较低

C. 气温较低，气压较低 D. 气温较低，气压较高

【答案】14. C 15. D

【解析】

【分析】本题以某地的大气热力环流为背景，考查学生获取和分析地理信息的能力，调动和运用地理知识的能力，

体现了区域认知和综合思维等地理素养。



【14题详解】

近地面乙地气流下沉，形成高压，甲地气流上升，形成低压，同一水平面上气压乙＞甲；丁位于甲的上方，海拔越

高气压越低，所以气压乙＞甲＞丁；高空中丁地气流汇聚气压较高，高空中丙地气流下沉气压较低，高空中同一水

面气压丁＞丙；所以甲乙丙丁气压大小顺序为乙＞甲＞丁＞丙，所以丙气压最低，故选 C。

【15题详解】

甲乙位于同一水平面，甲地气温高，气流上升，形成低压；乙地气温低，气流下沉，形成高压；所以乙地气温较低，

AB错误；乙地气压较高，C错误，D正确；故选 D。

【点睛】热力环流的形成过程：

具体如下图所示：

天府绿道全长 16000 多千米，把绿地、公园、河湖原本碎片化的生态板块串联到一起并新增许多绿地、公园，

拥有运动、休闲、健身等多种功能，使成都市重现“绿满蓉城、花重锦官、水润天府”景象。下图为水循环示意图

和天府绿道铺装透水路面人行道景观图。据此完成下面小题。

16. 环节①为（ ）

A. 蒸发 B. 下渗 C. 径流 D. 水汽输送

17. 与传统水泥路面相比，天府绿道铺装的透水路面会使（ ）

A.④增加，⑤增加，⑥减少 B.④增加，⑤减少，⑥增加

C.④减少，⑤增加，⑥减少 D.④减少，⑤减少，⑥增加

18. 天府绿道建成后，产生的积极意义有（ ）

①改善城市环境②缓解热岛效应③缓解交通拥堵④增加生物多样性

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④

【答案】16. A 17. B 18. B



【解析】

【16题详解】

环节①由下垫面指向大气，表示下垫面的水经过蒸发变成水汽，故环节①表示蒸发，故 A正确；环节④表示由地面

渗入地下，表示下渗，B错误；环节⑤表示在地面由高处向低处流动，表示地表径流，环节⑥表示在地下由高处向

低处流动，表示地下径流，统称径流，C错误；环节③表示水汽上升到空中，被气流输送到大陆上空，表示水汽输

送，D错误。故选 A。

【17题详解】

透水路面直接影响的环节是下渗，透水路面可以让雨水下渗速度加快。与水泥地面相比，绿道含蓄水源的能力较强，

有利于雨水下渗，变成地下水，减小地表径流量，因此会使④下渗增加，⑤地表径流减少，⑥地下径流增加，故 B

正确，ACD错误。故选 B。

【18题详解】

建设绿道是应对空气污染、保护生态环境的重要举措，绿道周围的绿色植物不仅可以美化景观，还能吸收污染物、

改善空气质量，增加湿度，缓解热岛效应，绿道系统还可以维护土地生态平衡，对构建自然保护网络具有重要的生

态学意义，增加生物多样性，故①②④正确；绿道是一种线形绿色开敞空间，一般是林荫小路，供行人和骑单车者

（排斥电动车）进入的游憩线路，对缓解交通拥堵意义不大，③错误。故选 B。

【点睛】“绿道”主要指可以供行人和骑车者进入的自然景观良好、以休闲功能为主的绿色开敞空间。

海洋中的海水，常年比较稳定地沿着一定方向作大规模的流动，叫作洋流。下图示意部分太平洋海区表层 8 月

份水温和洋流分布。据此完成下面小题。

19. 与乙海区相比，甲海区表层水温高的主要影响因素是（ ）

A. 洋流性质 B. 海水深度 C. 太阳辐射 D. 海水盐度

20. 图中①②③④所示的洋流中，属于暖流的是（ ）

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

【答案】19. C 20. A



【解析】

【19题详解】

太阳辐射是海洋的主要热量来源，甲海区位于赤道附近，乙海区位于极圈附近，因此甲海区获得太阳辐射能多，表

层海水温度高，C正确；经过两海区的洋流都是暖流，A错误；比较的是表层海水温度的高低，海水深度没有差异，

B错误；海水温度与海水盐度关系不大，D错误。故选 C。

【20题详解】

洋流①、③由低纬流向高纬，即由高温区流向低温区，故为暖流；洋流②、④由高纬流向低纬，即由低温区流向高

温区，故为寒流。由以上分析可知，①③属于暖流，故 A正确。

【点睛】洋流根据流动海水温度（洋流本身与周围海水温度）的高低，可以将洋流分为暖流和寒流。暖流比流经海

区的水温高，寒流比流经海区的水温低。

下图为阿联酋利瓦的新月形沙丘景观图。近年来，我国在西北地区的沙丘、沙漠边缘植树种草，改善了当地生

态环境。据此完成下面小题。

21. 与乙坡相比，甲坡（ ）

A. 为迎风坡，坡度较大 B. 为迎风坡，坡度较小

C. 为背风坡，坡度较小 D. 为背风坡，坡度较大

22. 为适应我国西北地区的环境特征，栽种在该区域沙丘、沙漠边缘的植被（ ）

A. 耐干旱能力强 B. 以高大乔木为主

C. 垂直结构复杂 D. 常见茎花、板根

23. 近年来，我国在西北地区沙丘、沙漠边缘植树种草，主要目的是（ ）

A. 防风固沙，抑制土地沙漠化 B. 保持水土，减少水土流失

C. 调节气候，增加区域降水量 D. 净化空气，减轻大气污染

【答案】21. D 22. A 23. A

【解析】

【21题详解】

图中沙丘为新月形沙丘，迎风坡凸而平缓，背风坡凹而陡；图中显示乙坡缓，为迎风坡，而甲坡陡，故为背风坡。

由此可知，D正确，ABC错误，故选 D。

【22题详解】

我国西北地区沙丘、沙漠边缘气候干旱，适宜栽种的植被应该为荒漠植被，具有耐长期干旱的形态和结构，故 A正

确；高大乔木符合暖湿环境的植被，垂直结构复杂、常见茎花、板根符合热带雨林植被特征，故都不适宜栽种在干

旱地区，排除 BCD。故选 A。

【23题详解】

西北地区气候干旱，风沙灾害较多，土地沙漠化严重，故植树种草可以防风固沙，抑制土地沙漠化 ，A正确；西



北地区降水少，水土流失不严重，B错误；该区气候干旱，沙丘、沙漠边缘植树种草对区域整体降水量影响有限，

C错误；沙丘、沙漠边缘植树种草主要为了抑制土地沙漠化，净化空气不是主要目的，D错误。故选 A。

【点睛】新月形沙丘是一种平面形如新月的沙丘，其纵剖面有两个不对称的斜坡：迎风坡微凸而平缓，延伸较长；

背风坡微凹而陡；顺风向前延伸。

下图为我国某地的等高线地形图。据此完成下面小题。

24. 图中①②③④四河段中，流速最快的是（ ）

A.① B.② C.③ D.④

25. 图中山峰的海拔可能为（ ）

A. 525 米 B. 586 米 C. 625 米 D. 686 米

【答案】24. C 25. B

【解析】

【24题详解】

由图可知，①②③④四河段中，③处等高线最密集，坡度最大，地势最陡，因此流速最快，故 C正确，ABD错误。

故选 C。

【25题详解】

根据图中所示等高线数值可以推断出，等高距为 50米（图中间隔两个等高距为 100米），根据向山峰方向数值有变

大的趋势，故与山峰相邻的等高线数值为 550米，山峰的高度范围为大于 550米，小于 600米，故选项中 B符合，

ACD不符合。故选 B。

【点睛】陡坡处等高线密集，河流流速快，水能丰富；缓坡处等高线稀疏，河流流速慢。

芙蓉花（下图）又称木芙蓉，是成都市市花，在我国主要栽培于福建、广东、湖南、四川等南方省区。芙蓉花

叶片较大，每年夏秋季开花，秋冬季落叶，春季长出新叶。据此完成下面小题。



26. 芙蓉花属于（ ）

A. 落叶阔叶树 B. 常绿阔叶树

C. 亚寒带针叶树 D. 热带雨林

27. 根据芙蓉花的分布特征，推测芙蓉花适宜生长的气候环境是（ ）

A. 寒冷干燥 B. 温暖湿润 C. 炎热干燥 D. 严寒湿润

28. 掉落在土壤表层的芙蓉花枯枝落叶能（ ）

A. 增加土壤矿物质 B. 降低土壤含水量

C. 提高土壤有机质 D. 减少土壤孔隙度

【答案】26. A 27. B 28. C

【解析】

【26题详解】

由材料“芙蓉花叶片较大，每年夏秋季开花，秋冬季落叶，春季长出新叶”可知，芙蓉花表现为叶片宽阔，春季发叶，

秋冬季落叶，符合落叶阔叶树特征，故 A正确，BCD错误。故选 A。

【27题详解】

由材料“主要栽培于福建、广东、湖南、四川等南方省区”可知，芙蓉花喜欢生长在亚热带季风气候条件下，气候温

暖湿润，故 B正确，ACD错误。故选 B。

【28题详解】

掉落在土壤表层的芙蓉花枯枝落叶的分解可增加土壤有机质，改善土壤结构，增加土壤的非毛细管孔隙等，并由于

它的阻挡作用减弱了土壤水分蒸发,使土壤含水量保持相对稳定，故 BD错误，C正确；土壤矿物质是岩石经风化作

用形成的，主要来源于成土母质，A错误。故选 C。

【点睛】土壤是环境各要素综合作用的产物，土壤的主要形成因素包括成土母质、生物、气候、地貌、时间等。

2022 年 11 月末，受寒潮天气影响，我国长江以北大部地区大风肆虐，出现雨雪，气温暴跌，局地降温超 20℃。

据此完成下面小题。

29. 此次寒潮的大风给我国西北内陆地区带来的关联性自然灾害是（ ）

A. 降温→洪涝 B. 大风→风暴潮 C. 雨雪→干旱 D. 大风→沙尘暴

30. 市民防御寒潮的下列措施中，正确的有（ ）

①储存大量食品②关注天气预报③增加户外活动④及时添加衣物

A.①③ B.②④ C.①④ D.②③

【答案】29. D 30. C

【解析】

【分析】本题以寒潮为背景，考查学生获取和分析地理信息的能力，调动和运用地理知识的能力，体现了区域认知

和综合思维等地理素养。

【29题详解】

我国西北内陆地区气候干旱，受寒潮影响，会有大风，由于西北地区气候干旱，土质疏松，易引发沙尘暴，D正确；

降温不会引发洪涝灾害，A错误；风暴潮主要出现在沿海地区，西北地区深居内陆，不会出现风暴潮，B错误；雨

雪会缓解干旱，C错误；故选 D。

【30题详解】



寒潮来临，储存大量食品可以防御寒潮，①正确；关注天气预报可以了解寒潮的情况，但不能防御寒潮带来的影响，

②错误；寒潮来临要减少户外运动，③错误；寒潮来临，要及时添加衣物，避免冻伤，④正确；故①④正确，故选

C。

【点睛】寒潮的危害：①寒潮带来的剧烈降温往往使农作物遭受冻害，造成农业损失。②伴随的大风、大雪、冻雨

会造成畜牧业损失，阻断交通，破坏通信设施和输电线路等。

第 II 卷（非选择题，共 40分）

二、非选择题（本卷共 4小题，共 40分。）

31. 阅读图文材料，完成下列要求。

二氧化碳是大气层中主要的温室气体，其在大气中的体积分数的变化对全球气候影响巨大。下图示意 1740 年

至 2011 年大气中二氧化碳体积分数的变化。

（1）近 300 年以来，大气中二氧化碳的体积分数总体呈增加趋势，主要原因是____和____。

（2）二氧化碳能大量吸收____辐射，使大气温度升高，并通过____辐射将热量返还给地面，对地面有____作用。

（3）近年来，大气中二氧化碳的体积分数的变化对气候影响显著，导致冰川面积____，海平面____。

（4）在日常生活中，请你为减缓大气中二氧化碳增长速度提出一些合理化建议。

【答案】（1） ①. 燃烧化石能源 ②. 砍伐森林

（2） ①. 地面长波 ②. 大气逆 ③. 保温

（3） ①. 减小 ②. 升高

（4）尽量少用一次性物品；多乘公共交通工具出行；减少购买过度包装的商品；选用节能空调等。

【解析】

【分析】本题以大气中二氧化碳体积分数的变化图为背景设置试题，涉及二氧化碳体积分数增加的原因、大气的保

温作用及全球变暖的影响和应对措施等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地理知识解

释地理现象的能力。

【小问 1详解】

近 300年来二氧化碳体积分数增加，主要是人类大量燃烧煤、石油等化石燃料，排放到大气中的二氧化碳增多，且

大规模毁坏森林，森林资源调节空气成分的功能降低。

【小问 2详解】

二氧化碳等温室气体对来自太阳辐射的可见光具有高度透过性，而对地球发射出来的长波辐射具有高度吸收性，能

强烈吸收地面辐射中的红外线，导致地球温度上升，大气升温后，又以大气逆辐射的方式把热量返还给地面，从而

起到保温作用。



【小问 3详解】

因为二氧化碳是温室气体，大气中二氧化碳的体积分数的增加会导致气温升高，使冰川融化，冰川面积减小。海冰

和极地冰盖的融化增加了海洋中的水量，上层海水变热膨胀等原因导致海平面上升。

【小问 4详解】

减缓大气中二氧化碳增长速度可以采取的方式包括减少使用煤、石油、天然气等化石燃料；更多地利用太阳能、风

能、地热等清洁能源；大力植树造林，严禁乱砍滥伐森林等。在日常生活中主要通过绿色低碳生活来实现，比如尽

量少用一次性物品，例如一次性筷子、一次性塑料袋、一次性塑料杯之类的产品；绿色出行，提倡步行、骑单车、

多乘公共交通工具出行；拒绝过分包装，减少购买过度包装的商品；节约用电，选用节能空调、空调调高一度、随

手关灯等。

32. 阅读图文材料，完成下列要求。

下图示意北半球某地区某时刻的海平面气压分布。

（1）图示时刻，甲地吹____风，乙地吹____风。

（2）与甲地相比，乙地风速更____（大或小），并说明原因____。

（3）与丙地相比，丁地气压较____（高或低），盛行____（上升或下沉）气流。

【答案】（1） ①. 西北风 ②. 东北风

（2） ①. 大 ②. 乙地的等压线密集

（3） ①. 低 ②. 上升

【解析】

【分析】本题以北半球某地区某时刻的海平面气压分布图为背景，考查学生获取和分析地理信息的能力，调动和运

用地理知识的能力，体现了区域认知和综合思维等地理素养。

【小问 1详解】

甲地西侧高压，先定水平气压梯度力，高压指向低压，垂直于等压线，再在地转偏向力的作用下向右偏，形成西北

风；乙地北侧是高压，先定水平气压梯度力，高压指向低压，垂直于等压线，再在地转偏向力的作用下向右偏，形

成东北风。

【小问 2详解】

如图所示，乙地等压线更密集，风力更大。

【小问 3详解】

丙地是高亚中心，气压高，丁地是低压中心，气压较低，低压中心，中心气流上升。

【点睛】风力大小的判断：看等压线的疏密程度，等压线越密集，风力越大。

33. 阅读图文材料，完成下列要求。

下图中①②③曲线示意世界大洋表层海水温度、密度、盐度随纬度的变化。



（1）①表示____，②表示____，③表示____。

（2）与极地海区表层海水相比，热带海区表层海水密度较____，表层海水与底层海水的水温差异更____。

（3）与副热带地区相比，赤道附近表层海水盐度较____，主要影响因素是____。

（4）海水对人类有较高的利用价值，请举例说明。

【答案】（1） ①. 海水密度 ②. 海水盐度 ③. 海水温度

（2） ①. 低 ②. 大

（3） ①. 低 ②. 降水量

（4）海滨浴场、海水晒盐、海水养殖等。

【解析】

【分析】本题以世界大洋表层海水温度、密度、盐度随纬度的变化示意图为材料设置试题，涉及海水温度、密度、

盐度的分布规律及影响因素，海水的利用价值等相关内容，主要考查学生获取和解读图文信息的能力，利用所学地

理知识解释地理现象的能力。

【小问 1详解】

从水平分布看，大洋表层海水密度随纬度的增高而增大，故①表示海水密度；世界大洋表层海水盐度以副热带海域

最高，由副热带海域向赤道和两极，海水盐度逐渐降低，故②表示海水盐度；从水平分布看，全球海洋表层的水温

由低纬向高纬递减，故③表示海水温度。

【小问 2详解】

从水平分布看，大洋表层海水密度随纬度的增高而增大，故与极地海区表层海水相比，热带海区表层海水密度较低。

从垂直分布看，海水温度随深度增加而变化，通常情况下，表层水温最高；表层海水温度由低纬向高纬递减，而随

深度增加，受太阳辐射影响减弱，深层海水温度变化幅度较小；故由赤道向两极表层海水与底层海水的温差由大到

小；故与极地海区相比，热带海区表层海水与底层海水的水温差异更大。

【小问 3详解】

与副热带地区相比，赤道附近表层海水盐度较低。副热带海域炎热少雨，蒸发量大于降水量，因而盐度最高；赤道

海域虽然温度最高，蒸发强烈，但降水丰沛，因此盐度并不是最高。故赤道附近表层海水盐度较低的主要影响因素

是降水量。

【小问 4详解】

海滨浴场是当地居民和游客喜爱的去处；人类利用海水晒盐具有悠久的历史，日照充足、降水较少的沿海地区适宜

建造晒盐场；还可以利用海水进行养殖等。

34. 阅读图文材料，完成下列要求。

下图为三种典型的地貌景观图。



（1）a所示的溶洞景观为典型____地貌，形成该地貌的岩石主要是____，该地貌在我国____地区分布最典型。

（2）b所示的河谷是流水____作用形成的河流地貌，河谷形态呈____形。若某同学通过无人机对该河谷的两侧山体

进行观察，列举可以观察的地貌内容。____

（3）c所示的沙滩是海浪____作用形成的海岸地貌。海南省在____季节常受台风影响，台风天气伴随的暴雨往在山

区会引发洪水、____等自然灾害。运用____技术可以实时监测台风的形成过程和移动路径。

【答案】（1） ①. 喀斯特 ②. 石灰岩 ③. 西南

（2） ①. 侵蚀 ②. V ③. 地貌的高度、坡度、坡向、形状、面积、空间分布

（3） ①. 堆积 ②. 夏秋 ③. 泥石流 ④. 遥感

【解析】

【分析】本题以三种典型地貌景观图为材料，涉及地貌的分布、形态、成因相关内容，考查学生对相关知识的掌握

程度。

【小问 1详解】

根据所学知识可知，溶洞景观为流水溶蚀形成，为典型喀斯特地貌，构成的主要岩石是石灰岩，我国西南地区石灰

岩广布，喀斯特地貌分布最为典型。

【小问 2详解】

b所示的河谷是河流上游向下侵蚀形成的底部呈“V”形的谷地。地貌观察的内容主要包括地貌的高度、坡度、坡向、

形状、面积、空间分布等 。

【小问 3详解】

沙滩是海浪堆积作用形成的海岸地貌。海南省所在的西北太平洋地区经常发生台风，季节为夏秋季节，台风经常引

发山区的次生地质灾害，如滑坡、泥石流等。运用遥感技术可以通过卫星观测云图，实时监测台风的形成过程和移

动路径。


